

# ДОКЛАД

# Итоги работы Общественной палаты Оренбургской области за 2021 год

## Содержание

Введение	3
1. Общественная палата – коллективный орган	3
2. Общественное наблюдение на выборах	4
3. Мониторинг исполнения поручений Президента Российской	6
Федерации	
4. Мониторинг реализация национальных проектов:	6
4.1. «Демография»	6
4.2. «Безопасные и качественные автомобильные дороги»	8
4.3. «Борьба с онкологическими заболеваниями»	10
5. Развитие сельских территорий	12
6. Взаимодействие с общественными советами при исполнительных	15
органах государственной власти Оренбургской области и общественными	
палатами муниципальных образований	
7. Укрепления единства российской нации и этнокультурного	17
развития народов	
8. Сохранение исторической памяти:	18
8.1. Эстафета поколений	18
8.2. «Без срока давности»	19
8.3. Конкурс «Первый в космосе»	20
9. В интересах детей:	20
9.1. Воспитание детей в современных условиях	20
9.2. «Безопасные детские площадки»	23
9.3. Развитие детского движения	23
9.4. Инклюзивные смены: проблемы и перспективы	24
10. За безопасность окружающей среды	25
11. Мониторинг цен на продукты питания	26
12. С заботой о здоровье граждан:	29
12.1. Программа модернизации первичного звена здравоохранения	29
Оренбургской области;	
12.2. Региональная акция «Стопкороновирус 56»	30
13. Развитие некоммерческого сектора	31
13.1. Участие НКО в проектной деятельности и грантовых конкурсах	31
13.2. Апробации Федерального закона о социальном заказе	32
13.3. Региональный форум социального предпринимательства	32
13.4. Проблемы социальной рекламы	33
13.5. Женский форум ПФО	34
14. Системная поддержка предпринимательства и социальная	35
ответственность бизнеса в период пандемии	
15. Консолидация общественных институтов для достижения целей	36
национального развития	
16. Вопросы сохранения культурного наследия	37
16.1. Пушкинская карта	37
Заключение	38

#### Введение

обобщает Общественной Доклад ИТОГИ деятельности палаты Оренбургской области за 2021 год: проведение публичных мероприятий, организацию мониторингов и горячих линий по различным острым вопросам. Не являясь исследовательским центром, Общественная палата обсуждает наиболее значимые вопросы, стоящие перед регионом. Широкое привлечение гражданских активистов, некоммерческих организаций, экспертов взаимодействие с населением – именно такой способ работы является основным при формировании позиции палаты, получении новых знаний и одновременно развитии культуры социального взаимодействия.

Главы доклада посвящены развитию общественного реализацией проектов, поручений Президента национальных избирательных прав граждан. Рассматривается взаимодействие палаты с общественными советами при органах исполнительной власти области, общественными палатами муниципальных образований. Дается динамика поддержка стороны Правительства некоммерческого сектора, его co Российской Федерации и Оренбургской области. В докладе размещены результаты социологического исследования, проведённого среди родителей учащихся, итоги мониторинга цен на продукты питания и мер поддержки семей с детьми и пенсионеров. Уделено внимание проблемам сельских территорий, безопасности, укреплению единства российской экологической поддержки предпринимательства и социальной ответственность бизнеса в период пандемии, сохранению исторической памяти, культурного наследия Оренбуржья.

### 1. Общественная палата – коллективный орган.

В прошедшем году Общественная палата области стремилась обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан, некоммерческих организаций, органов государственной власти Оренбургской области и органов местного самоуправления для решения наиболее важных вопросов экономического и социального развития Оренбургской области, защиты прав и свобод граждан, развития демократических институтов.

В июле 2021 года завершились полномочия членов Общественной палаты области пятого созыва, эстафета передана новому составу шестого созыва. В палату вошли представители 45 некоммерческих зарегистрированных на территории области. Члены палаты представляют интересы большого числа профессиональных и социальных групп. Среди них шесть человек являются директорами, преподавателями школ и колледжей, трое – возглавляют высшие учебные заведения или преподают в них, три представителя сферы культуры, трое представляют медицинское сообщество. производственной Восемь членов палаты заняты В деятельности заместители руководителей организаций, индивидуальные руководители, предприниматели. Среди членов палаты есть представители банковской сферы, средств массовой информации, агропромышленного комплекса, религиозные деятели, руководители 6 некоммерческих организаций. Палата обновилась на 62%. При этом сохранилась преемственность. Средний возраст членов палаты составляет 54, 3 года. Самому молодому члену палаты 26 лет. Есть и люди старшего возраста с богатым жизненным опытом. 9 членов палаты имеют ученую степень доктора наук, 5 кандидатов наук. Сформировано 8 комиссий, две постоянно действующие рабочие группы.

В 2021 году проведено три пленарных заседания палаты, 25 заседаний Совета, на которых рассмотрено 67 вопросов. На заседаниях комиссий и рабочих групп также обсуждались актуальные проблемы жителей области. Проводились социологические исследования. Члены палаты вошли в состав общественных советов и других консультативно-совещательных органов при органах исполнительной власти Оренбургской области. За прошедший год в палату поступило 829 писем, обращений от граждан и организаций. Деятельность палаты освещалась на официальном сайте Общественной палаты Российской Федерации и Оренбургской области, в официальном аккаунте в социальной сети Instagram, на YouTube и Телеграм-каналах, в средствах массовой информации. Решения палаты доводилось до органов власти и органов местного самоуправления, других субъектов общественного контроля.

### 2. Общественное наблюдение на выборах.

Центральное место в работе Общественной палаты области было отведено организации общественного наблюдения на выборах депутатов Государственной Думы Российской Федерации и Законодательного Собрания Оренбургской области 19 сентября 2021 года. Для того, чтобы создать на избирательных участках обстановку прозрачности и законности в процесс были активно вовлечены представители гражданского общества. В дни голосования за соблюдением избирательной процедуры следили 5000 наблюдателей от Общественной палаты области, избирательных объединений и кандидатов. Основной акцент в их работе делался на соблюдении избирательных прав граждан, предотвращении нарушений избирательного процесса, создании корректной, доброжелательной обстановки, а также соблюдении необходимых санитарных норм. В целях формирования корпуса наблюдателей Общественной палатой области были заключены соглашения о взаимодействии с 9 партиями и 12 некоммерческими организациями. При активном участии палат муниципальных образований от региональной палаты было назначено 1238 общественных наблюдателей, с которыми было проведено обучение. Все наблюдатели были обеспечены памяткой и Золотым стандартом.

В Общественной палате области и общественных палатах муниципальных образований на все дни голосования было установлено дежурство. С муниципальными палатами, общественными наблюдателями, выдвинутыми от региональной палаты, поддерживалась постоянная связь. Работала горячая линия Общественной палаты области, куда поступило 136

звонков. Все три дня голосования работа по наблюдению проходила слаженно и оперативно. В тесном взаимодействии действовали представители Общественной палаты области, Общественного штаба, эксперты, политологи, социологи, волонтеры; аккумулировалась и анализировалась информация, которая поступала с избирательных участков. Отрабатывалась также информация, размещенная в социальных сетях. Каждое сообщение оперативно проверялось с участием экспертов, наблюдателей, избирательных комиссий.

Всего рассмотрено 34 случая о предполагаемых нарушениях. Среди них, не влияющих на результаты выборов (13 случаев): нарушение общественного порядка, очереди на участках, нарушение онлайн трансляции, вмешательство третьих лиц в работу комиссий, принуждение к голосованию по месту работы, не проведение термометрии. В то же время, отмечен 21 случай, потребовавший серьезного разбирательства: вскрытые сейф-пакеты, недействительные бюллетени, ненадлежащее оформление списков избирателей, нарушения при голосовании вне помещения и прочее.

Сообщения поступали из 9 территорий: Асекеевского, Оренбургского, Ташлинского, Красногвардейского районов, городов — Оренбурга, Медногорска, Новотроицка, Орска, Гайского городского округа. Часть сообщений получила свое подтверждение. В результате только на двух участках (936 города Оренбурга и №747 города Медногорска) аннулировано 1495 бюллетеней.

16 сентября в Оренбурге на базе многофункционального молодежного центра «Молодежь Оренбуржья» открылся Центр общественного наблюдения за выборами, организованный Общественной палатой области и Общественным штабом по наблюдению за выборами. Он стал открытой площадкой круглосуточной трансляции выборов. видео все три дня видеонаблюдения были оборудованы 550 избирательных участков и 47 территориальных избирательных комиссий. Оставшиеся участки были оснащены средствами видеофиксации. Каждый желающий имел возможность в режиме реального времени наблюдать за работой избирательных комиссий. Ход наблюдения освещался на сайте Общественной палаты области, было размещено 9 публикаций, а также в других средствах массовой информации.

В целом выборы в Оренбургской области прошли организовано, законно, явка за три дня голосования составила 45,88%. В выборах приняли участие более 702 тысяч оренбуржцев. Возможность безопасного и доступного голосования была предоставлена каждому избирателю.

За большой практический вклад в осуществлении общественного контроля за соблюдением избирательных прав граждан на выборах 19 сентября 2021 года более 200 наблюдателей были отмечены благодарностями Общественной палаты Российской Федерации и Общественной палаты Оренбургской области.

# 3. Мониторинг исполнения поручений Президента Российской Федерации.

В 2021 году Общественной палатой области была продолжена работа по исполнению поручений Президента Российской Федерации В. В. Путина и мониторингу реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, обеспечению осуществления общественного контроля.

Поручения адресовались Правительству и Государственной Российской Федерации, органам исполнительной власти субъектов Российской органам местного самоуправления. В январе Общественной палатой области было проанализировано исполнение пунктов из перечня поручений Президента России. Сделаны запросы в министерства Оренбургской области: социального развития; здравоохранения; образования; культуры; экономического развития, инвестиций, туризма и внешних связей; цифрового развития и связи; природных ресурсов, экологии и имущественных отношений, в комитет по делам архивов Оренбургской области. Полученные результаты показали, что органами исполнительной власти и органами местного самоуправления Оренбургской области выполнены все 15 поручений Президента России, проделана большая работа по их реализации. Информация о выполнении мероприятий в рамках поручений Президента России 15 февраля 2021 года Общественной палатой области направлена в Общественную палату Российской Федерации.

### 4. Мониторинг реализация национальных проектов.

### 4.1. Демография.

В истекшем периоде продолжался мониторинг реализации национальных проектов. 27 мая 2021 года на Совете Общественной палаты области рассмотрен вопрос «О результатах выполнения решения Общественной палаты Оренбургской области от 2 июля 2019 года № 2 «Об участии общественных организаций Оренбургской области в реализации регионального проекта «Старшее поколение» в рамках **национального проекта** «Демография». Было отмечено, что общественные палаты муниципальных образований области, профсоюзные организации, религиозные объединения; культурные автономии, благотворительные фонды и другие некоммерческие организации, более 3700 волонтеров активно работают и взаимодействуют с органами государственной власти в решении социальных проблем граждан старшего поколения во исполнение решения Общественной палаты.

Органы исполнительной власти, местного самоуправления заключают с общественными организациями соглашения по работе с гражданами старшего возраста. Так управлением по социальной политике администрации города Оренбурга заключены договоры о социальном партнерстве и сотрудничестве с 72 общественными организациями по оказанию пожилым людям бытовых, парикмахерских и юридических услуг; услуг по уборке помещения; поставке

продуктов питания, горячего питания; доставке на мероприятия ветеранов и инвалидов-колясочников; информированию о правах граждан на получение социальных услуг и др. В целях обеспечения защиты гражданских, социальноэкономических, трудовых личных прав и свобод лиц старшего поколения и финансовая осуществляется поддержка некоммерческих инвалидов Оренбургской общественной организаций: городской организацией пенсионеров, инвалидов-ветеранов войн, Вооруженных Сил труда, Оренбургского правоохранительных органов; городского отделения Оренбургской организации Общероссийской областной общественной организации «Всероссийское общество инвалидов».

Определена система межведомственного взаимодействия органов власти Оренбургской области в предоставлении различных медико-социальных услуг. Министерствами социального развития и здравоохранения Оренбургской области утверждено совместное распоряжение «Об утверждении положения об организации деятельности медико-социальных групп по оказанию медицинской помощи и предоставлению социально-медицинских услуг в форме социального обслуживанию на дому гражданам пожилого возраста, в том числе ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны». Министерством социального развития области внедрена автоматическая информационная система учета граждан «Электронный социальный регистр населения», в том числе граждан старшего поколения.

Постановлением Правительства Оренбургской области от 28 сентября 2020 года № 798-пп утверждена региональная программа «Укрепление общественного здоровья», которая направлена на увеличение доли граждан, ведущих здоровый образ жизни за счет формирования здоровьесберегающей среды, мотивирования граждан к ведению здорового образа жизни и профилактики неинфекционных заболеваний. В рамках проекта реализуется информационно-коммуникационная кампания.

В рамках государственной программы «Содействие занятости населения Оренбургской области», предусмотрен комплекс мероприятий политики занятости. В 2019-2020 годах в органы службы занятости в целях работы обратилось около 18,6 подходящей тыс. граждан поиска предпенсионного и пенсионного возраста. Трудоустроено свыше 6 тыс. человек, в том числе на рабочие места с гибким графиком работы. По направлению органов службы занятости населения в 2019-2020 годах профессиональное обучение прошли 2246 граждан в возрасте 50-ти лет и старше, а также лица предпенсионного возраста. Это в 1,8 раза больше планового показателя, установленного для Оренбургской области.

На поддержку и повышение качества жизни граждан старшего поколения дополнительно выделяются средства из бюджетов муниципальных образований, исходя из возможностей.

Совет Общественной палаты Оренбургской области оказывал консультативную и методическую помощь социально-ориентированным некоммерческим организациям, осуществляющим помощь гражданам пожилого возраста, содействовал распространению лучших практик работы СО НКО с

пожилыми людьми в муниципальных образованиях. Работа с гражданами старшего возраста изучалась в ходе подготовки и обсуждения в 2020 году на заседаниях Совета вопросов о реализации национального проекта «Демография» в Адамовском районе, о доступности социальных услуг жителям Кваркенского района.

Анализ демографической ситуации, проведенный Общественной палатой области показал, что в Оренбуржье отмечается рост числа граждан в возрасте 60 лет и старше. В 2015 году доля граждан этого возраста составляла 23,4% от всего населения области, в 2019 году – уже 25,8%. В настоящее время свидетельствуют отмечается регрессионный ТИП населения, 0 чем статистические данные: удельный вес граждан в возрасте 50 лет и старше составляет 35,8% и превышает долю населения в возрасте от 0-14 лет (19%). Данные шкалы Гарнье (наличие 12% населения в возрасте 60 лет и старше) и классификации OOH(7% населения возрасте 65 лет В свидетельствуют о демографической старости. Это требует консолидации общества в решении вопросов улучшения качества жизни граждан старшего поколения.

# 4.2. «Безопасные и качественные автомобильные дороги в Оренбургской области».

В ноябре 2021 года Совет Общественной палаты обсудил вопрос «О ходе национального проекта «Безопасные И автомобильные дороги в Оренбургской области». В рамках национального проекта на территории Оренбургской области реализуются региональные проекты: «Региональная и местная дорожная сеть (Оренбургская область)», «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства», «Безопасность За 2019 2021 отонжодод движения». годы отремонтировано, реконструировано и построено 864 км дорог. Освоено 14,5 млрд. рублей. 281 объекте. Осуществляется проведены на совершенствованию регуляторной политики и применения новых технологий в дорожной отрасли. В течение 9 месяцев 2021 года на территории Оренбургской области было организовано функционирование 189 стационарных комплексов фотовидеофиксации, установленных с учетом анализа аварийности, мест концентрации ДТП, а также участков с высокой вероятностью возникновения ДТП. Ликвидировано 4 места концентраций ДТП. В дорожной деятельности используются новые технологии и материалы, включенные в Реестр новых и наилучших технологий, материалов и технологических решений повторного применения.

В целях повышения безопасности участников дорожного движения в районные медицинские учреждения приобретено 30 хроматографов для выявления состояния опьянения в результате употребления наркотических средств, психотропных или иных вызывающих опьянение веществ. Для оказания скорой медицинской помощи пациентам, пострадавшим при дорожно-

транспортных происшествиях действуют 40 бригад скорой помощи (БСМП) класса «С».

Вопросы обеспечения безопасности детей и подростков находятся на постоянном контроле министерства образования области, муниципальных органов управления образованием. Работа по формированию у обучающихся транспортной культуры, правосознания осуществляется в тесном взаимодействии с Управлением государственной инспекции безопасности дорожного движения. Обучение осуществляется во всех организациях учебных дисциплин дошкольного образования формате «Окружающий мир», «Основы безопасности жизнедеятельности», тематических занятий, внеурочной деятельности

В целом показатели региональных проектов «Региональная и местная дорожная сеть (Оренбургская область)», «Общесистемные меры развития дорожного хозяйства» в 2019 и 2020 годах достигнуты.

В то же время, не выполнены показатели регионального проекта «Безопасность дорожного движения». Количество дорожно-транспортных происшествий снижается медленно, число погибших растет. В 2020 году в ДТП получили ранения различной степени тяжести 2237 человек, погибло 259 человек. 58% ДΤП ИЗ общего числа совершено при наличии Число неудовлетворительных дорожных условий. нарушений дорожного движения остается высоким. За 9 месяцев 2021 года должностными автоматизированной фиксации Центра административных лицами правонарушений в области дорожного движения ГИБДД УМВД России по Оренбургской области вынесено 1 207 294 постановления по делам об административных правонарушениях, что на 16,7% выше аналогичного периода 2020 года.

В ходе проводимого Госавтоинспекцией мониторинга реализации проекта в 2020 году и обследования, включенных в него объектов установлено, что было реализовано 953 мероприятия из 1115 запланированных. Не выполнено 162 мероприятия на улично-дорожной сети г. г. Оренбурга, Орска, Новотроицка. Хозяйствующими субъектами реализуются мероприятия, преимущественно направленные на повышение ровности покрытия улично-дорожной сети, а не на инженерное обустройство и модернизацию автомобильных дорог в целях обеспечения безопасности дорожного движения.

осуществляется контроль везде И надзор соблюдением гарантийных обязательств. Прокуратурой подрядчиками **установлены** многочисленные недостатки при содержании улично-дорожной сети отношении сразу 27 гарантийных участков г. Оренбурга. Выявлены разрушения дорожного покрытия, проломы, выбоины, просадки дорожного покрытия, дефекты обочин в виде просадки и ямочности, разрушением и отсутствием бортового камня. Не в полной мере обеспечена защита от разрушений большегрузными региональных местных дорог машинами И недостаточного количества пунктов весового контроля. В последние годы практически не выделяются средства на ремонт дорог областного значения с щебенчатым покрытием, которые в большинстве своём не соответствуют нормативному состоянию. Мало выделяется средства на финансирование расходов капремонта и ремонта дорог общего пользования населенных пунктов муниципальных районов.

Рекомендации, выработанные Общественной палатой, направлены министерству строительства, жилищно-коммунального, дорожного хозяйства и транспорта Оренбургской области; главам муниципальных образований; общественным объединениям; общественным палатам муниципальных образований.

#### 4.3. «Борьба с онкологическими заболеваниями».

Проблема онкологической заболеваемости в Оренбургской области остаётся одной из сложных многофакторных проблем. В декабре 2021 года на Совете палаты рассмотрен вопрос «О выполнении региональной программы «Борьба с онкологическими заболеваниями». В рамках программы в области создано 11 центров амбулаторной онкологической помощи. Идет оснащение (переоснащение) современным оборудованием медицинских организаций для пациентам онкологического профиля, помощи В приобретено высокотехнологичное оборудование. В полном объеме осуществляется финансовое обеспечение оказания медицинской больным с онкологическими заболеваниями в соответствии с клиническими рекомендациями в рамках дневного и круглосуточного стационаров, в том числе в части противоопухолевой лекарственной терапии, лучевой терапии, их сочетании, хирургического лечения. В 2020 году медицинскую реабилитацию получили 140 пациентов, в 2021 году – 169. Паллиативная помощь оказана 2354 гражданам в 2020 году и 956 – в 2021 году.

В 2020 году 15 специалистов обучено по специальности «Онкология»; в рамках онконастороженности прошло обучение 111 человек. В 2021 году профессиональную переподготовку по специальности «Онкология» прошли еще 111 медицинских работников. Активно реализуются программы повышения квалификации для специалистов со средним профессиональным медицинским образованием.

На реализацию программы в 2021 году выделено 4136 млн. рублей, из них: 272 млн. рублей — средства федерального бюджета, 442 млн. рублей — средства областного бюджета, 3863 млн. рублей — бюджет территориальных государственных внебюджетных фондов. Выделенные средства осваиваются.

Достижение целевых показателей программы характеризуется следующим образом.

В 2020 году при целевом показателе 218,3 случая / на 100 000 населения смертность от онкологических заболеваний составила 230,6 случая / на 100 000. За 11 месяцев 2021 года данный показатель составил 220,8 случаев / на 100 000 населения при целевом показателе 220,5 случаев / 100 000 населения. Следует отметить, что достигнутый показатель по смертности превышает аналогичный средний показатель по Приволжскому федеральному округу и Российской Федерации; а снижение показателя смертности от онкозаболеваний за 3 года

реализации программы «Борьба с онкологическими заболеваниями» составило 3,21%.

Доля злокачественных новообразований, выявленных на ранних стадиях (І-ІІ стадии) в 2020 году была ниже целевого показателя и среднего показателя по ПФО и Российской Федерации и составляла 53,2%. Возобновление диспансеризации определенных групп взрослого населения, профилактических медицинских осмотров способствовали стабилизации показателя «Доля злокачественных новообразований, выявленных на ранних стадиях (І-ІІ стадии)», которая по состоянию на 10 декабря 2021 года составила 57,2% при целевом показателе 57,7% общего числа больных со злокачественными образованиями, состоящих под диспансерным наблюдением: за 11 месяцев 2021 года он составил 56,8%, что превышает плановое значение (55,8%). Риски недостижения отсутствуют.

«Одногодичная больных летальность co злокачественными новообразованиями (умерли в течение первого года с момента установления диагноза из числа больных, впервые взятых под диспансерное наблюдение в предыдущем году)» в 2020 году -20.5% (при целевом показателе 20.2%). По состоянию на 10 декабря 2021 года этот показатель составил 20% (целевой – 19,5%). В 2021 году принят к мониторированию показатель «Доля лиц с онкологическими заболеваниями, прошедших обследование и / или лечение в текущем году из числа состоящих на диспансерном наблюдении», который 68% (целевое значение 66.0%) фактически составил территориального фонда обязательного медицинского страхования на основе реестров счетов медицинских организаций.

уровень заболеваемости В 2021 году злокачественными новообразованиями возрос по сравнению с 2020 годом (468,5 на 100 тыс. населения и 431,1 на 100 тыс. населения, соответственно), что закономерно по возобновления диспансеризации соответственно, причине И, выявляемости. В 2020 году в 15 территориях, а в 2021 году – в 17, показатели заболеваемости превысили среднеобластные. Наиболее высокие показатели онкозаболеваемости зарегистрированы на территории Грачевского, Тюльганского, Курманаевского, Октябрьского и Пономаревского районов.

отметить, что В некоторых медицинских Следует организациях сохраняется низкая укомплектованность врачами-онкологами, присутствует недостаточная онконастороженность среди врачей и среднего персонала. He ДО конца решены вопросы просветительской работы, реабилитации онкологических больных и оказания им паллиативной помощи.

Органы местного самоуправления не в полном объеме создают условия для оказания медицинской помощи населению на территории вверенного им в управление муниципального района, порой не владеют информацией об онкологической ситуации в районе, не способствуют проведению профилактических мероприятий, участвуют в реализации регионального проекта номинально.

Министерству здравоохранения Оренбургской области рекомендовано

медицинские организации первичной лечебной доукомплектовать врачами-онкологами; продолжить подготовку и аккредитацию врачей по онкологии в необходимом объеме, а также проводить обучение врачей первичного звена по онконастороженности. Рекомендации адресованы и самоуправления: способствовать местного проведению мероприятий, населения направленных на первичную профилактику онкозаболеваний; создавать условия для оказания медицинской помощи населению на территории муниципального района.

Общественным палатам муниципальных образований области необходимо способствовать формированию у населения представлений о значимости здорового образа жизни, ответственности за свое здоровье; доходчиво доносить до населения важность прохождения диспансеризации для выявления онкологических заболеваний на ранних стадиях; взять под общественный контроль работу местных администраций по созданию условий для получения гражданами необходимой медицинской помощи, проведению диспансеризации в удобное для населения время.

#### 5. Развитие сельских территорий.

Вопрос развития сельских территорий рассматривался при обсуждении в июне 2021 года на Совете Общественной палаты области вопроса «О результатах выполнения решения областного форума «Село — душа Оренбургского края» от 16 мая 2019 года. Было отмечено, что Правительством и органами местного самоуправления области рекомендации форума приняты к исполнению. Проведена большая работа по повышению уровня жизни сельских жителей, созданию комфортных условий для их проживания, возможностей для самореализации и раскрытия таланта каждого человека.

За 2019-2020 годы в сельской местности введены в эксплуатацию 4 школы. В 2021 году открыта школа на 264 места в п. Пригородном Оренбургского района, в этом же районе продолжается строительство школы в п. Подгородняя Покровка. В 2021 году выполнены ремонтные работы в 21 сельской образовательной организации.

На региональном уровне реализуются меры поддержки педагогических работников, в том числе компенсация коммунальных расходов учителям, проживающим и работающим в сельской местности. В 2020 году на эти цели выплачено более 355 млн. рублей, в 2021 году — более 396 млн. рублей. В 2020 году реализована федеральная программа «Земский учитель». Программой предусмотрена выплата единовременных компенсационных выплат в размере 1 млн. рублей. По итогам конкурсного отбора 2020 года в рамках программы «Земский учитель» в Оренбургской области закрыто 34 вакансии. В 2021 году конкурсный отбор в рамках программы «Земский учитель» в Оренбургской области не проводился.

В регионе 38,2% школьников проживают в сельской местности, 77,5% школ – сельские. Общая протяженность школьных маршрутов составляет свыше 16 тыс. км, более 590 автобусов осуществляют перевозки детей.

Автобусный парк школ Оренбуржья постоянно пополняется. В 2019 году на средства областного бюджета закуплено 45 школьных автобусов, в 2020 году — за счет федерального бюджета — еще 35, а также 1 — за счет муниципального, в 2021 году — 76 единиц за счет средств федерального бюджета.

В рамках реализации проекта «Современная школа» в 2020 году созданы 42 центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 32 сельских районах и малых городах области, в 2021 году – еще 112 центров естественно-научной и технологической направленностей «Точка роста» в 35 муниципальных образованиях. Идет обновление материально-технической базы для занятий детей физической культурой и спортом в школах, расположенных в сельской местности и малых городах. По итогам 2019-2020 годов капитально отремонтированы 50 спортивных залов, в 2021 году участниками проекта стали еще 27 сельских школ. Создан и продолжает свою деятельность мобильный технопарк «Кванториум», оборудование которого организации занятий И освоения обучающимися, используется ДЛЯ проживающими в сельской местности и малых городах, актуальных и востребованных знаний, навыков и компетенций технической направленности. В 2020 году в рамках проекта «Цифровая образовательная среда» было закуплено компьютерное оборудование (ноутбуки, интерактивные доски и МФУ) для 88 школ, из них 68 расположены в сельской местности и малых городах.

В 2021 году в сельской местности введены в эксплуатацию 2 детских сада на 200 мест (Оренбургский и Шарлыкский районы). Продолжается строительство детского сада на 300 мест в ЖК «Приуралье» с. Ивановка Оренбургского района. В рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» построен детский сад на 140 мест в с.Ташла Ташлинского района.

Больше внимания стало уделяться сельским учреждения культуры. Проведен капитальный ремонт 13 сельских домов культуры, ремонт еще 5 произведен в 2021 году. В 2020 году завершено строительство 2-х домов культуры в Саракташском районе. В 2019—2020 гг. обновили световое, звуковое и видеопроекционное оборудование 20 домов культуры. В 2021 году обновление прошло еще в 14. Приобрели более 2,5 тыс. новых музыкальных инструментов 69 муниципальных учреждений культуры. Капитально отремонтированы детские школы искусств в Беляевском, Матвеевком районах, созданы модельные муниципальные библиотеки в Илекском, Новосергиевском, Ташлинском районах.

Реализуются меры, направленные на развитие жилищного строительства. Многодетным семьям и семьям, имеющим детей-инвалидов, оказываются дополнительные виды поддержки. Для продолжения трудовой деятельности граждан предпенсионного и пенсионного возраста организовано обучение. За два года обучено 2246 человек по 100 востребованным профессиям.

Проводятся мероприятия по оптимизации муниципальной маршрутной сети. За 2020 год 13 муниципальных районов и городских округов выделили из местного бюджета на организацию перевозок по маршрутам пригородного

сообщения средства на общую сумму 19,5 млн. руб. На 2021 год 15 муниципальных образований выделили 19,3 млн. руб.

Идет модернизация и строительство очистных сооружений в городах Бугуруслан и Соль-Илецк; подготовлена проектно-сметная документация по реконструкции очистных сооружений в 5 населенных пунктах. Ужесточается контроль за работой нефте - и газодобывающих компаний по недопущению ими загрязнения атмосферного воздуха. Создана единая система экологического мониторинга области (ЕСЭМ), которая включает в себя 42 стационарных поста наблюдения за качеством атмосферного воздуха. Установлены дополнительные автоматические посты наблюдения: 4 поста в Ташлинском районе, 1 — в п. Переволоцкий, 2 — в п. Красный Коммунар Сакмарского района, 1 — в г. Сорочинск и 1 — в г. Новотроицк. В тех районах, где стационарных постов пока нет, мониторинг ситуации осуществляется специалистами специализированной лаборатории ГБУ «Экологическая служба Оренбургской области» с помощью передвижных лабораторий.

В рамках двустороннего сотрудничества России и Казахстана подписана сохранению И восстановлению Программа экосистемы трансграничной реки Урал на 2021—2024 гг. Она включает в себя разработку обоснованных предложений ПО восстановлению экосистемы, инвентаризацию И выявление источников загрязнения, реконструкцию водопропускных сооружений, очистку и восстановление водных объектов бассейна. В 2019 году выполнены водоохранные мероприятия на 453 млн. руб.

Государственной программой «Комплексное развитие сельских территорий Оренбургской области», утвержденной постановлением Правительства Оренбургской области от 18.12.2019 г. № 940, предусмотрены мероприятия, способствующие закреплению молодых специалистов в сельских территориях. Осуществляются социальные выплаты сельским жителям на строительство и приобретение жилья, субсидии затрат по целевому обучению, при прохождении студентами производственной практики.

Всем педагогическим работникам, проживающим в сельской местности, возмещаются коммунальные расходы. В 2020 году на эти цели выделено из бюджета около 355 млн. руб., в 2021 году — более 396 млн. Около 1,5 тыс. руб. ежемесячно получают более 22 тыс. педагогических работников. Молодым специалистам выплачивались «подъемные», производятся стимулирующие выплаты, ежемесячные доплаты от 500 до 3000 руб., оказывается разовая материальная помощь в размере от 15 до 30 тыс. руб. По программе «Земский учитель» в 2020 году закрыто 34 вакансии; каждый учитель получил единовременную компенсационную выплату в размере 1 млн. руб. Разработана и внедрена с 2019 года программа единовременных компенсационных выплат в размере 1 млн. руб. лицам, обучающимся по договорам о целевом обучении по образовательным программам высшего медицинского образования. За 2019—2020 гг. участниками программы стали 93 целевика. В 2021 году 59 медицинским работникам выплачено 64 млн. рублей.

Сельскохозяйственным товаропроизводителям оказывается всесторонняя государственная поддержка. Её объем в 2020 году составил 2,8 млрд. рублей, в

2021 году - 3,5 млрд. рублей.

Вместе с тем вопросы кадрового обеспечения агропромышленного комплекса, социальной сферы села, транспортного обеспечения сельских жителей, экологической безопасности решены не полностью. В октябре 2021 года комиссия Общественной палаты по вопросам АПК, сельских территорий, экологической безопасности и природопользования совместно с общественным советом при министерстве сельского хозяйства, торговли, перерабатывающей промышленности области, вновь рассмотрели вопросы кадрового обеспечения АПК. Отмечено что, несмотря на принятые меры в работе по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров агропромышленного комплекса области имеются существенные недостатки. Наблюдается высокая текучесть, старение, дефицит кадров всех профессий. пересмотра работа по повышению серьёзного (переподготовке) кадров. Из 486 руководителей сельхозпредприятий 114 имеют непрофильное образование, а повысили квалификацию в 2020 году всего трое. По договорам о целевом обучении, в 2019 году зачислено -5 человек; в 2020 - 9 человек; в 2021 – 7 человек. За последние три года Оренбургский аграрный университет окончили 1463 выпускника очной формы обучения, из них только одна треть трудоустроена в сельскохозяйственные организации области. Одним из главных сдерживающих фактором по привлечению кадров в АПК является низкая заработная плата.

# 6. Взаимодействие с общественными советами при исполнительных органах государственной власти Оренбургской области и общественными палатами муниципальных образований.

Совершенствование современного государственного механизма неразрывно связано с модернизацией существующих и внедрением новых форм взаимодействия государства c институтами гражданского общества, налаживания между ними прямых и обратных связей, установления диалога власти и общественных структур. Важное место в этой работе отводится общественным советам при органах исполнительной власти Оренбургской области. Перед ними, как и перед другими субъектами общественного контроля, поставлены задачи по формированию и развитию гражданского правосознания; повышению уровня доверия граждан к деятельности государства, обеспечению тесного взаимодействия государства с институтами гражданского общества; разрешению социальных предупреждению И реализации гражданских инициатив; прозрачности и открытости деятельности органов власти; формированию в обществе нетерпимости к коррупционному поведению.

В течение 2021 года Общественная палата укрепляла взаимодействие с общественными советами при исполнительных органах государственной власти Оренбургской области и общественными палатами муниципальных образований. Советом палаты рассмотрен вопрос о роли общественных советов при органах исполнительной власти региона в развитии гражданского

общества. Проведена рейтинговая оценка эффективности их деятельности за 2020 год. По результатам рейтинга отмечена содержательная работа общественных советов при министерстве финансов, при государственной жилищной инспекции, при министерстве промышленности и энергетики. По итогам мониторинга Совет Общественной палаты рекомендовал Общественным советам:

- вести постоянный контроль за реализацией послания и поручений Президента Российской Федерации, национальных проектов и указов Губернатора Оренбургской области;
- -выстраивать работу согласно актуальной повестке дня, руководствуясь профессиональными знаниями и навыками членов советов, активно привлекая население региона;
- обеспечить информирование общественности о работе общественных советов и ее результатах;
- -осуществлять сотрудничество с некоммерческим сектором, прежде всего с социально ориентированными некоммерческими организациями;
- -взаимодействовать с комиссиями Общественной палаты Оренбургской области.

В связи с истечением срока полномочий общественных советов при органах исполнительной власти Оренбургской области вновь сформировано 4 общественных совета по оценке качества условий предоставления услуг организациями здравоохранения, образования, культуры, социального обеспечения.

Общественные палаты муниципальных образованиях районов, городов, городских округов приняли активное участие в проведении многих мероприятий, организуемых Общественной палатой Российской Федерации и Оренбургской области. В истекшем году палаты провели мониторинги:

- за состоянием, размещением и обслуживанием малых архитектурных форм и других элементов на детских игровых и спортивных площадках;
- функционирования объектов обработки, утилизации, обезвреживания и размещения твердых коммунальных отходов (ТКО), а также их вывозом;
  - качества и организации питания школьников;
  - цен на продукты питания;
- -качества муниципального контроля за организациями, осуществляющими пассажироперевозки;

Прошло анкетирование:

- родителей об их взаимоотношениях с детьми в семье;
- оценки доступности и качества оказания первичной медико-санитарной помощи жителям Оренбургской области.

Представители муниципальных палат участвуют в заседаниях региональной палаты и ее Советов. В практику работы вошло мероприятие «Час с Общественной палатой». За прошедший год с палатами проведено два совещания в формате видео - конференции, на сайте Общественной палаты открыта одноименная рубрика, где ведется диалог с руководителями органов исполнительной власти области, публикуются мнения экспертов палаты по

актуальным вопросам. Палатам и советам при органах власти оказывается консультационная помощь. Для организации деятельности и осуществления общественного контроля им выданы методические материалы «Общественный контроль». методических материалах учтены требования нормативных документов, определяющих цели и задачи деятельности общественных советов, палат, выполняемых ими функций, процедуры их формирования, информационного И методического сопровождения деятельности. В целях совершенствования деятельности общественных советов при органах исполнительной власти по предложению Общественной палаты правительство области приняло постановление «О внесение изменений в постановление правительства Оренбургской области № 360-п от 18.05.2017 г «О порядке образования общественного совета при органе исполнительной власти Оренбургской области».

# 7. Укрепление единства российской нации и этнокультурного развития народов

Не ослабевало внимание к вопросам укрепления единства российской нации и этнокультурного развития народов, проживающих в Оренбуржье. В рамках контроля за ранее принятыми решениями рассмотрен вопрос «О результатах выполнения решения Общественной палаты оренбургской области от 24 сентября 2019 года «О национальной политике и межэтнических отношениях в Оренбуржье: состояние и перспективы». Совет Общественной палаты области отметил, что Правительством области, органами местного самоуправления, правоохранительными органами, общественными организациями, средствами массовой информации рекомендации палаты приняты к исполнению.

Большое уделялось работе c внимание кадрами госслужащих, курирующими политики. Был сферу этнической проведен мероприятий, направленных на переподготовку управленцев регионального и местных уровней. Проводится комплексная работа по распространению знаний об этнической истории и духовной культуре народов Оренбуржья, в том числе в формате «круглых столов», семинаров, конкурсов и научно-практических конференций и прочее. Подготовлены научно публицистические ролики, посвященные этнической истории и культуре русского, татарского, казахского, украинского населения Оренбуржья. башкирского Bce материалы, пропагандирующие историко-культурное наследие народов размещаются на сайте orenetno, а также в одноименных социальных сетях.

В большинстве муниципальных образований формируется механизм осуществления этнологического мониторинга состояния межэтнических отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций.

В целях недопущения конфликтов на межэтнической и межрелигиозной почве, предупреждения и пресечения преступлений в отношении иностранных граждан, в том числе трудовых мигрантов, обеспечения правопорядка и безопасности в местах компактного проживания этнических групп,

руководством УМВД России по Оренбургской области и территориальных России на уровне районном МВД проводятся руководителями и представителями национально-культурных и религиозных объединений. Принятыми совместными с органами государственной власти и местного самоуправления мерами не допущено возникновение и разжигание этноконфессиональных конфликтов на территории области, в местах временной концентрации иностранных граждан обеспечен надлежащий общественной безопасности.

Вместе с тем, ряд пунктов решения Общественной палаты исполнены не полностью. Финансирование программы «Реализация региональной политики в Оренбургской области» в 2021 году сократилось к уровню 2020 года в три раза и составило всего 1,7 млн. рублей. Не завершены работы по нормализации деятельности национальных подворий в культурном комплексе «Национальная деревня».

Ежегодно члены Общественной палаты области поддерживают просветительский проект — Большой этнографический диктант, который знакомит с культурой народов, проживающих в России, а также позволяет оценить общий уровень этнокультурной грамотности.

#### 8. Сохранение исторической памяти.

#### 8.1. «Эстафета поколений».

12 марта в рамках Всероссийского проекта «Эстафета поколений» на площадке Общественной палаты Оренбургской области состоялся образовательный семинар для ветеранского сообщества Оренбуржья. Его провели первый заместитель секретаря Общественной палаты РФ, Герой России Вячеслав Бочаров, консультанты и эксперты проекта. В мероприятии приняли участие представители региональной власти, областной Общественной палаты, ветеранских организаций.

Проект «Эстафета поколений» направлен на вовлечение в работу с молодежью ветеранского сообщества. В сохранении лучших патриотических традиций, исторического наследия велика роль наставничества ветеранов. Нужна постоянная работа с новым поколением - в дошкольных учреждениях, школах, колледжах, вузах, коллективах. Даже самая искренняя, честная работа должна проводиться с учетом современности, пониманием особенностей молодых. Образовательные семинары в рамках Всероссийского проекта «Эстафета поколений» помогают в организации наставничества.

В Общественной палате Российской Федерации со 2 по 5 декабря прошел Форум ветеранских организаций «Эстафета поколений — эстафета доблести», посвященный 80-летию начала контрнаступления советской войск под Москвой. Он собрал представителей ветеранских организаций и других общественных институтов из регионов России. Оренбуржье представляли председатель областной организации ветеранов Василий Гугин и его заместитель Виктор Пономаренко. В год 80-летия героической битвы советских войск под Москвой областной Совет ветеранов принял участие в подготовке и

торжественных мероприятий ПО захоронению останков фронтовиков, обнаруженных в ходе поисковых работ в местах сражений. В 2021 году такие мероприятия были проведены в Тюльганском, Бузулукском, Бугурусланском и Шарлыкском районах – через восемь десятилетий на свою малую родину вернулись и были похоронены красноармейцы Василий Внуков, Иван Павлов, Порфирий Кудряшов, Семен Плотников. В мае прошли торжественные мероприятия в селах Малослободка, Романовка и Казанка Шарлыкского района. Этот удаленный от областного центра район воспитал количество Советского Героев Союза. патриотический подъем граждан и уже через месяц в этих селах были уточнены списки фронтовиков, а еще через два – обновлены стелы с их именами, причем средства на обновление собраны гражданами по добровольной инициативе. Аналогичная работа проводится в других селах.

Ветераны Оренбургской области с одобрением восприняли решения оргкомитета «Победа» под председательством Президента России по развертыванию активной и масштабной подготовки к 80-летию Великой Победы. Рассматривая их как свою задачу, они считают необходимым сосредоточить внимание на объединении усилий областных органов исполнительной власти и общественных организаций ветеранов всех уровней.

#### 8.2. «Без срока давности».

8 февраля в поисковом музее Областной молодежной общественной организации «Военно-патриотический клуб «Патриот» открылась уникальная выставка в рамках проекта «Без срока давности». Экспозиции рассекреченных архивных документов о трагедии мирных жителей годы Великой В Отечественной войны, преступлениях нацистов И ИХ пособников оккупированной территории подтверждают историческую правду, помогают донести ее до молодого поколения. Внедрение в работу музея поисковиков современных цифровых технологий сделает доступным его посещение не только для жителей Оренбуржья, но и других регионов страны. Первым шагом стала видеоверсия лекции «Без срока давности». Уже 6 декабря член Общественной палаты Оренбургской области и председатель областной общественной организации «Военно-патриотический клуб «Патриот» Сергей Ельчанинов в кинотеатре «Космос» города Оренбурга презентовал фильм по материалам выставки проекта «Без срока давности». В мероприятии приняли члены Общественной палаты, представители молодежной политики, комитета по делам архивов, федеральной службы Оренбургской следственного комитета безопасности, области, студенты ОГУ, ОГПУ, школьники, поисковики. Презентация завершилась дискуссией по итогам фильма.

26 ноября поисковики Оренбуржья приняли участие в Международной конференции «Судьба солдата», которая состоялась в Общественной палате Российской Федерации. Конференция традиционно объединяет страны бывшего СССР и другие государства в деле сохранения памяти о подвиге

многонационального советского народа в Великой Отечественной войне. Оренбуржье представили член Общественной палаты, председатель областной общественной организации «Военно-патриотический клуб «Патриот» Сергей эксперт Общественной Наталья Ельчанинов; палаты Ельчанинова; руководитель поискового клуба «Уралец» Юрий Комароцкий; активист клуба «Патриот» Екатерина Юдина. Участники обсудили методики и практику установления судеб бойцов, которые погибли во время Великой Отечественной войны. Особое внимание уделено работе с базами данных и архивными документами. Сергей Ельчанинов рассказал о реализации проекта «Чкаловские дивизии. Памяти погибших», в рамках которого опубликовано печатное издание с одноименным названием. Наталья Ельчанинова познакомила участников с работой по оцифровке документов военных комиссариатов Оренбургской области совместно с Объединенным государственным архивом Оренбургской области.

#### 8.3. Конкурс «Первый в космосе».

1 марта Общественная палата области объявила о проведении конкурса детских рисунков «Первый в космосе», посвящённого 60-летию со дня полета в космос Юрия Гагарина 12 апреля 1961 года. Участие в конкурсе приняли жители области в возрасте от 11 до 15 лет. 8 апреля, в преддверии Дня космонавтики, в Общественной палате области прошла встреча с участниками конкурса детского рисунка. Состоялся разговор о покорителе космоса, о великом человеке, человеке мира, первом космонавте планеты Юрии Гагарине, чья жизнь связана с Оренбуржьем. Воспоминаниями о Юрии Алексеевиче поделился генерал-майор Владимир Воляник, лично знавший героя. Полковник авиации Николай Левченко рассказал о школе юных космонавтов, которая в прежние годы действовала на базе оренбургской «летки». Состоялась демонстрация архивных фотографий. В диалоге участвовали и оренбуржцы. Они говорили о том, к чему стремятся, какие строят планы на будущее, почему обратились к космической теме конкурса, объявленного Общественной палатой. Председателем Общественной палаты проведена церемония награждения победителей и участников конкурса. Выражена благодарность ребятам за инициативность, интерес к теме. пожелание ставить перед собой высокие цели и стремиться к их достижению, быть достойными людьми, любить свою малую родину, равняться на наших героев.

#### 9. В интересах детей.

### 9.1. Воспитание детей в современных условиях

В рамках проекта «Учитель и общество» в мае-августе 2021 года с целью исследования взаимоотношений детей и родителей в семье Общественной палатой Оренбургской области было проведено анкетирование среди родителей. Количество опрошенных составило 9869 человек. Анкетирование

отразило субъективное мнение родителей относительно их взаимоотношений с детьми. Для изучения и сопоставления мнений детей по этим же вопросам в декабре 2021 года было проведено аналогичное анкетирование среди старшеклассников г. Оренбурга и Оренбургского района. Количество опрошенных составило 500 человек.

- В целом, анкетирование показало положительную оценку взаимоотношений родителей и детей. По многим позициям их взгляды совпадают или различаются незначительно. Однако имеется несколько ярких расхождений. Они касаются семейных конфликтов, оценки способов их разрешения и ограничений действий детей в социальных сетях.
- 99,7% считают сложившиеся в семье отношения хорошими и очень хорошими. Всего 0,24 % респондентов назвали взаимоотношения в своей семье плохими, указав основной причиной разные взгляды на воспитание, непонимание друг друга, развод;
- 91, 9% считают свою семью дружным семейным коллективом. Так не считают 8,1%, указывая причиной этого семейное разобщение, отсутствие взаимоуважения, ссоры, обман, социальные сети.
- 82% опрошенных ежедневно собираются вместе, 15,3% по выходным. Лишь 2,7% респондентов ответили, что семья редко собирается вместе, назвав основными причинами выполнение профессиональных обязанностей главами семей, обусловленное их продолжительным отсутствием дома и разные интересы у членов семьи. Собравшись вместе 53,2% опрошенных делятся впечатлениями прожитого дня, обсуждают успехи и неудачи, делятся планами, намечают общие дела. 41,3% – занимаются семейно-бытовыми проблемами, связанными с ремонтом, работой по хозяйству, на даче. 5,5% – занимаются своими делами. Чаще всего родители с детьми бывают на природе – 87,9%, гораздо меньше в музеях, театре и кино (9,6%), спортивных залах и фитнесцентрах (2,6%). Вместе с тем, обращаете ли вы внимание на физическое развитие своего ребенка 81% родителей ответили «систематически», «только по выходным» - 16,5%, и «нет» - 2,5%. По мнению родителей, активно заниматься физическим развитием своего ребенка большинству из них 71% - мешает дефицит свободного времени, 18,4% - недостаток знаний и умений в вопросах физического развития детей, 10,6% – какую-либо причину назвать отказались. По мнению родителей, 53,1% детей чаще всего проводят время в кругу семьи, 30,2% посещают дополнительные секции и кружки, 16,7% общаются в социальных сетях.
- 85,7% родителей уверены, что знают, чем занят ребенок в их отсутствие, и только 0,33% отрицают это знание. Причиной считают чрезмерную занятость на работе, запрет одному из родителей видеться с ребенком по причине развода.
- 44,2% родителей отмечают, что их общение с детьми составляет от четырех до восьми часов в день, 27,3% от двух до четырех, 28% более восьми часов. По мнению опрошенных родителей, заниматься воспитанием своих детей 79,5% из них мешает загруженность на работе, нехватка времени и разъезды, 10,3% недостаточная образованность и отсутствие педагогических

знаний, 10,2% - отсутствие родительского интереса. Наиболее эффективными методами воспитания 88,4% родителей считают, те, которые основаны на доверии и уважении, 6,6% на основе требовательности и 5,1% строгой дисциплины.

Родители и дети признают, что в семье неизбежны конфликты. 2,7% считают их частым явлением,85,2% - редким. 12,1% пишут, что в их семьях конфликты отсутствуют. Имеющиеся конфликты и ссоры, по мнению 43,1% обусловлены непониманием родителей членами семьи друг разногласиями в вопросах воспитания детей у 36,3% и отказом детей участвовать жизни семьи, помогать ПО дому У 20,6%. распространенным способом разрешения семейных проблем 96,5% родителей и 76% школьников считают, обсуждение проблем и принятие обоюдных решений, 1,7% родителей и 6% опрошенных учеников - обращение за помощью к другим людям: родственникам, друзьям, учителям, соседям.

Только 1,8% родителей признались, что конфликты в их семье носят затяжной характер и практически не разрешаются, а процент опрошенных учащихся на этот вопрос составил 16,5%.

Фактически родители отрицают, что дети бывают свидетелями или участниками домашних конфликтов, только 7,5% опрошенных родителей признали факт происходящих конфликтов на глазах детей, ответ детей составил 24%.

Дети ведут себя в конфликтах между родителями по-разному. По результатам опроса родителей, 84% детей выбирают способ примирения родителей, по результатам опроса детей - 65%,

По результатам опроса родителей, 14,3% становятся на сторону одного из родителей, по результатам опроса детей -17%

По результатам опроса родителей 1,8% становятся озлобленными, замкнутыми и неуправляемыми, по результатам опроса детей – 13,5%.

Для укрепления семейно-бытовых отношений и улучшения микроклимата в семье респонденты дали самые разные ответы: посещают театры, играют в настольные игры (19,80%), создают собственные семейные традиции (35%), организовывают выезды на природу (28,8%), активно занимаются спортом.

Основной причиной популярности социальных сетей 55,3% родителей и 75% детей, считают их информативность, возможность быстро и без проблем найти интересующую информацию. 29,5% родителей считают, что это очень удобный способ всегда оставаться на связи с ребенком, 6,6% родителей считают, что в социальных сетях легко высказать свое мнение, не боясь публичного осуждения или непонимания. 8,6% считают, что популярность сетей связана с отсутствием контроля за деятельностью и реальной жизнью детей. Более половины родителей (51,5%) считают, что дети проводят в социальных сетях от 3 до 5 минут, 44,9% - от двух до пяти часов. 3,6% не знают количество времени, проводимого ребенком в социальных сетях ссылаясь на занятость на работе, предоставление ребенку свободы на основе доверия.

- 69,2% родителей свидетельствуют, что они ограничивают времяпровождение детей в социальных сетях, дети считают, что таких родителей только 10%.
- 31,1% родителей думают, что полностью контролируют поведение ребенка в социальных сетях, но только 4% детей указали на полный контроль со стороны родителей.
- 92,5% родителей уверены, что им известен круг общения ребенка, подтверждают это только 67%.

Только 3,6% родителей говорят о том, что не ограничивают время, проведенное ребенком в социальных сетях, дети же свидетельствуют о гораздо большей свободе, 63% ответили, что родители не вмешиваются в их жизнь, они полностью свободны в своих действиях в социальных сетях.

Результаты опроса, особенно по расходящимся позициям, заставляют задуматься как о существующих проблемах и способах их решения, об осведомленности и искренности отвечающих и по формированию задач перед общественностью в решении данных проблем.

#### 9.2. «Безопасные детские площадки».

В рамках реализации проекта Общественной палаты Российской Федерации «Безопасные детские площадки» в апреле - июне 2021 года в 22 городах и районах области проведен мониторинг за состоянием, размещением и обслуживанием малых архитектурных форм и других элементов на детских игровых и спортивных площадках. Из 2010 детских игровых и спортивных площадок проверено 689 (34% от общего числа). По результатам проверки выявлено, что из 689 площадок 376 или 54,5%, соответствуют требованиям, установленным национальными стандартами Российской Федерации. При этом в городе Оренбурге соответствуют стандартам только 11% площадок, в Новосергиевском районе – 28%, Бугуруслане – 34,4% в Кувандыке – 50%, Оренбургском районе - 76,5%. В осмотре состояния площадок и комплексов участвовало 166 общественников. Общее количество выявленных замечаний – 1963, из них в городе Оренбурге 909. Доля устраненных в ходе проверок Результаты мониторинга направлены замечаний 7,7%. председателям общественных палат муниципальных образований городов, министру строительства, городских округов, районов; жилишнокоммунального, дорожного хозяйства и транспорта Оренбургской области; руководителю регионального центра Общественного контроля в сфере ЖКХ Уполномоченному по правам ребенка в Оренбургской «ЖКХ Контроль»; области. Принято решение о продолжении наблюдения за состоянием детских площадок.

#### 9.3. Развитие детского движения.

Член региональной Общественной палаты, руководитель областной общественной организации «Федерация детских организаций» Елена Ильина

провела ряд мероприятий направленных на развитие детского движения. С 22 по 28 марта на базе регионального молодежного центра «Авангард» прошел первый сбор Детской общественной правовой палаты Оренбургской области XV созыва. Сбор юных активистов позволил им получить новые знания, обменятся опытом работы, раскрыть свои способности. Мероприятие собрало представителей детских сообществ всех муниципальных образований области. Оно отличалось насыщенной программой: прошли дискуссии по актуальным темам, тренинги по правовому просвещению, мастер-классы, встречи с представителями органов власти. Определены планы дальнейшей работы. Мероприятие, собравшее в дни школьных каникул юных общественников, было поддержано департаментом молодежной политики и министерства образования Оренбургской области.

5 июня в региональном молодежном центре «Авангард» состоялось торжественное закрытие детского добровольческого форума «ЮниОр». Мероприятие проводилось в рамках реализации проекта «Платформа социальной активности «VO' проект» - победителя Всероссийского конкурса лучших региональных практик поддержки развития добровольчества «Регион добрых дел». Участниками стали 300 активистов детских общественных объединений региона от 13 до 17 лет. Из них 100 ребят присоединились к мероприятию онлайн. За годы проведения форум зарекомендовал себя как одну из самых востребованных площадок для детей и подростков, работающих в проектирования. Bce ребята социального являются собственных социальных инициатив и победителями конкурсного отбора «Моя мечта – Юниор». В течение недели подростки проходили интересную образовательную и культурно-досуговую программу, пробовали себя в работе детских организаций, интеллектуальных играх, спортивных мероприятиях, занятиях по творчеству и мастер-классах. Самым значимым событием форума стал конкурс социальных проектов, на который было представлено более 320 проектов. Из них 300 самых успешных были оценены федеральными экспертами из Москвы, Смоленска, Тюмени, Самары. По итогам 50 детских инициатив получили звание «Лучшая детская инициатива» и поддержку в проекта «Платформа социальной VO'ПРОЕКТ». рамках активности Победители получили денежные сертификаты в строительные, спортивные, магазины канцтоваров и рекламные агентства, где смогут приобрести необходимый инвентарь для своих проектов.

### 9.4. Инклюзивные смены: проблемы и перспективы.

18 ноября на площадке Общественной палаты области состоялось заседание круглого стола «Инклюзивные смены: проблемы и перспективы». Обсужден первый опыт положительного взаимодействия общественников и родительского сообщества по организации отдыха детей с особенностями здоровья. Осенью двое ребят с нарушениями опорно-двигательного аппарата вместе с мамами отдохнули в образовательно-оздоровительном центре «Солнечная страна», расположенном в Тюльганском районе – одном из самых

живописных мест Оренбуржья. Это стало возможным благодаря инициативе Общественной палаты области. В мае 2021 года общественники обратились в региональное министерство образования с предложением рассмотреть варианты инклюзивного отдыха детей с особыми потребностями. Предложение общественников было поддержано и другими ведомствами.

Общественники и эксперты рассмотрели целый спектр вопросов по отдыху и оздоровлению детей с особыми потребностями. Получила одобрение идея организации инклюзивных смен, позволяющая не разделять ребят, а них добрые качества. Обсужден воспитывать V вопрос организации службы, психологической подготовки тьюторов, создания доступной, доброжелательной среды, профилактики эмоционального выгорания мам и специалистов, а также профилактики «спасательства», нежелательного в ситуации с особыми детьми. Отмечена важность проведения психологопедагогического консилиума в ходе оздоровительных смен наработанного опыта. Участвовать в работе готовы центры «Солнечная страна», «Город детства» и «Авангард». Поставлена задача на будущее – сформировать программу оздоровления детей с особенностями здоровья. Инклюзивная смена запланирована и на 2022 год.

#### 10. За безопасность окружающей среды.

По-прежнему злободневны вопросы экологии. В сентябре 2021 года проведен мониторинг функционирования объектов обработки, утилизации, обезвреживания и размещения твердых коммунальных отходов (ТКО), а также их вывозом. Выводы не утешительны. В большинстве случаев люди не «мусорной реформы». Жители удовлетворены ходом жалуются несвоевременный вывоз ТКО, нехватку мусорных баков, контейнерных площадок, организацию и содержание мест накопления ТКО. Возросшие тарифы на сбор мусора не отразились на улучшении качества предоставления услуг гражданам. По сообщениям из Гайского, Сорочинского городских Домбаровского, Переволоцкого, Новоорского районов, Медногорска следует, что главная проблема – несвоевременный вывоз мусора, из-за чего населенные пункты превращаются в свалку. Региональный оператор ООО «Природа» нередко отказывается вывозить крупногабаритный мусор, обрезанные с деревьев ветки и т.п., ссылаясь на то, что его забота – только коммунальные бытовые отходы. С начала действия «мусорной реформы» не было ликвидировано ни одной стихийной свалки, которые в течение десятилетий копились возле населенных пунктов (особенно вблизи сельских населенных пунктов). Многие жители до сих пор продолжают вывозить туда свой мусор.

Нарастает поток обращений граждан по вопросам ТКО в городе Орске. В 2019 году в администрацию города поступило 173 заявления, в 2020 — 182, в истекшем периоде 2021 года уже 257. Жалобы идут во все инстанции. Не снижается острота проблемы с ТКО и в городе Оренбурге. За 2019 — истекший период 2021 года в отраслевые (функциональные) и территориальные органы

администрации города поступило более 3200 обращений граждан, в т. ч. в 2021 году 1150. Кроме многочисленных вопросов к региональному оператору — ООО «Природа» по несвоевременному вывозу мусора, немало замечаний и к управляющим компаниям по организации и содержанию мест (площадок) накопления ТКО для многоквартирных домов.

Повсеместно отмечается нехватка специализированной техники для вывоза ТКО и крупногабаритных отходов; неразвитость инфраструктуры по раздельному сбору, накоплению и утилизации (использованию), обработке, обезвреживанию, а также безопасному размещению ТКО; большой дефицит бюджетных средств в муниципальных образованиях на осуществление «мусорной реформы». Такой же вывод сделал на совместном заседании от 29 сентября 2021 года Общественный совет при государственной жилищной инспекции по Оренбургской области и комиссия Общественной палата Оренбургской области по вопросам ЖКХ, строительства, транспорта, цифровизации, комфортной среды обитания.

Отмечается и несознательность жителей, они не соблюдают правила законодательства по причине незнания и избавляются от крупногабаритных отходов (КГО) ненадлежащим способом, осуществляют складирование КГО, образованные при капитальном ремонте жилых помещений, на площадках, что приводит к переполнению контейнеров и, как следствие, к захламлению территории вокруг контейнерных площадок. Данные захламления становятся несанкционированными свалками и муниципальным образованиям приходиться убирать данные свалки за счет бюджетных средств.

Наряду с повышением ответственности регионального оператор по обращению с твердыми коммунальными отходами необходимо повышать у населения и культуру обращения с бытовыми отходами. Нередко причиной несвоевременного вывоза мусора становятся обычные граждане, паркующие свои автомобили возле площадок для сбора ТКО таким образом блокируя подъезд к ним. Рупором может стать социальная реклама в различных СМИ. Кроме того, воспитывать грамотное отношение к проблемам мусора необходимо и у подрастающего поколения (тематические уроки, классные часы и т.п. в образовательных учреждениях). Результаты мониторинга с рекомендациями направлены в адрес Главного федерального инспектора по Оренбургской области.

#### 11. Мониторинг цен на продукты питания.

Постоянный рост цен на продукты питания вызывает серьезное беспокойство у населения. В октябре 2021 года комиссией Общественной палаты по вопросам АПК проведен мониторинга цен на продукты питания. Его результаты были обсуждены с участием министерства сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области; министерства социального развития Оренбургской области; ГУ «Отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по Оренбургской области»; общественного совета при министерстве сельского хозяйства,

торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области.

Так из 40 анализируемых видов товаров за август - сентябрь 2021 года рост цен произошёл по 27 видам, по 4 видам — цены остались на уровне, по 6 видам несколько снизились. Индекс потребительских цен в 2020 году (декабрь к декабрю предыдущего года) составил 104,8%, за январь — октябрь 2021 года к соответствующему периоду 2020 года — 108,8 %. Цены растут неравноценно денежным доходам населения, которые продолжают снижаться, начиная с 2015 года.

Участники заседания рассмотрели причины роста цен, меры Правительством Российской Федерации, Правительством принимаемые региона, муниципалитетами по стабилизации ситуации на потребительском рынке Оренбургской области, а также меры поддержки семей с детьми и пенсионеров. Министерство сельского хозяйства, торговли, пищевой перерабатывающей промышленности области, муниципалитеты постоянно мониторинг цен на продукты питания. Организована работа с администрациями крупных торговых сетевых компаний, торговых комплексов, предпринимателями рынков, ярмарок выходного частными дня, ценообразованию на потребительские товары. Ha регулярной проводятся ярмарки «выходного дня» с участием товаропроизводителей области, что дает возможность реализовывать продукцию, минуя посредников, по ценам производителей; на рынках и ярмарках выделяются на льготных условиях дополнительные торговые места для реализации сезонной продукции; в сетевых объектах розничной торговли регулярно проводятся акции на товары первой необходимости. Выполняются соглашения об ограничении цен на сахар подсолнечное. Принимаются меры масло ПО наращиванию сельскохозяйственной продукции. Сельскохозяйственным товаропроизводителям в 2021 году выделено из бюджета 3,5 млрд. рублей, в дотации на молоко в размере 283 млн. рублей, на мясное том числе скотоводство – 175 млн. Предприятия хлебопекарной промышленности получили 18 млн. рублей на компенсацию части своих затрат на произведенные и реализованные хлеб и хлебобулочные изделия.

В 2020 году в Оренбургской области началась реализация региональной программы «Снижение доли населения с доходами ниже прожиточного минимума в Оренбургской области», основной целью которой является обеспечение устойчивого темпа роста доходов населения, превышающего рост инфляции и к 2030 году снижение в 2 раза уровня бедности. Общий объем ассигнований на реализацию программы составляет 62,0 млрд. рублей, из которых около 36% составляют средства областного бюджета.

На социальную защиту населения из областного бюджета в 2021 году выделено 20,4 млрд. рублей, проектом бюджета в 2022 году на эти цели планируется направить 19,4 млрд. рублей, из которых 85,5% составляют средства на предоставление мер социальной поддержки. Основная доля средств направлена на представление мер социальной поддержки семьям с детьми (65,1%). Сегодня в Оренбуржье проживает 285,8 тысяч семей, воспитывающих 440,1

тысяч детей. Спектр мер социальной поддержки семьям с детьми достаточно широкий — это 25 видов различных пособий и компенсаций. Регулярные меры поддержки в Оренбуржье получает почти каждая четвертая семья с детьми.

В Оренбуржье проживает более 490 тысяч человек, достигших пенсионного возраста, удельный вес которых за последние десять лет увеличился в 1,2 раза. Сегодня в регионе приняты и работают несколько актуальных программ по поддержке ветеранов и инвалидов. На их реализацию выделяются солидные средства – более 3,5 млрд. рублей в год.

В территориальных органах пенсионного фонда России по Оренбургской области состоят около 600 тыс. получателей пенсий. Средний размер пенсии по области по состоянию на 1 октября 2021 составляет 14629 рублей 90 коп. (увеличен с начала года на 5,4%). В 2021 году реализовано ряд мероприятий, направленных на увеличение материального обеспечения пенсионеров и семей, имеющих детей. С 01.01.2021 все страховые пенсии не работающих пенсионеров проиндексированы на 6,3%. В результате индексации страховая пенсия по старости у большинства не работающих пенсионеров увеличилась не менее чем на тысячу рублей в месяц. С 01.04.2021 года социальные пенсии проиндексированы на 3,4%. С 01.02.2021 года ежемесячная денежная выплата (ЕДВ) увеличена на 4,9%, ее получают инвалиды, ветераны боевых действий чернобыльцы и другие.

Величина прожиточного минимума пенсионера в области на 2021 составила 9020 руб. Пенсионерам, у которых материальное обеспечение не достигло этой суммы, к пенсии установлена федеральная социальная доплата, ее в области получают 67423 пенсионеров. Всем получателями пенсий, в соответствие с Указом Президента РФ от 24.08.2021, выплачена единовременная выплата в размере 10 тыс. руб. При достижении возраста 80 лет производится перерасчет фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости и ее размер составляет 12088,96 руб.

С 01.01.2021 материнский капитал (МК) проиндексирован на 3,7%. МК на первого ребенка был увеличен на 17,3 тыс. рублей и с 2021 составляет 483882 руб. Такая же сумма полагается семьям с двумя детьми, если второй ребенок рожден до 2020 года. Размер повышенного МК, который дается, если один ребенок появился с 2020 года, составляет 639432 руб. (увеличился на 22,8 тыс. рублей). С 1 июля 2021 введены новые меры – поддержкой охвачены беременные женщины и единственный родитель, воспитывающей ребенка от 8 до 17 лет. В рамках реализации Указа Президента РФ от 02.07.2021 №396 – установлена единовременная выплата школьникам по 10 тыс. руб. на детей от 6 до 18 лет, а также для граждан с ограниченными возможностями здоровья в которые обучение возрасте ОТ 18 ДΟ 23 лет, продолжают общеобразовательным программам. 304 593 ребенка получили данную выплату (на сумму более 3 млрд. 46 млн. рублей).

Протокол заседания комиссии направлен для применения в работе Министерству сельского хозяйства, торговли, пищевой и перерабатывающей промышленности Оренбургской области; министерству социального развития Оренбургской области; ГУ «Отделение Пенсионного фонда РФ по

Оренбургской области»; главам муниципальных образований районов и городов; общественным палатам муниципальных образований.

#### 12. С заботой о здоровье граждан.

# 12.1. Программа модернизации первичного звена здравоохранения Оренбургской области.

В начале 2021 года с участием представителей всех муниципальных палат районов, городов, городских округов обсуждена программа модернизации первичного звена здравоохранения Оренбургской области в 2021-2025 годах, представленной вице - губернатором по социальным вопросам - министром здравоохранения Оренбургской области.

В области 1 720 населенных пунктов, из них 1 708 (99,3%) сельские, в 577 населенных пунктах проживают менее 100 человек. Удельный вес сельских жителей -40% (по РФ -27%), плотность населения -16 жителей на кв. км (по ПФО – 35,4). Сеть медицинских организаций Оренбургской области на начало 2021 года включала в себя 95 медицинских организаций, в том числе: 65 больниц; 12 диспансеров; 5 стоматологических учреждений; 3 образовательных учреждения и прочие учреждения (станция переливания крови, дома ребенка и пр.). Сельские учреждения здравоохранения состоят из 28 районных больниц, 8 участковых больниц, 147 врачебных амбулатории и 926 ФАПов. В области работало 16 районных больниц с численностью прикрепленного населения менее 20 тысяч, которые согласно приказу Минздравсоцразвития РФ № 132-н должны иметь статус участковых. В региональном здравоохранении были скорейшего проблемы, требующие разрешения: отмечены медицинских работников, прежде всего в первичном звене здравоохранения, дефицит «узких» специалистов; возросший уровень профессиональных и потребностей молодых специалистов; неравный социальных медицинским услугам; несоответствие стандартам и порядкам оказания помощи; неудовлетворительное медицинской состояние технической базы объектов здравоохранения; недостаточное финансирование.

программа «Модернизация первичного Региональная звена Оренбургской области» разработана здравоохранения Постановления Правительства РФ от 09.10.2019 №1304 «Об утверждении модернизации первичного звена здравоохранения принципов соглашение между Минздравом Российской Заключено минздравом Оренбургской области от 30.12.2020 № 056-09-2021-052 «О предоставлении субсидии из федерального бюджета бюджету Оренбургской области на реализацию мероприятий региональной программы модернизации здравоохранения». Также утверждено звена постановление Правительства Оренбургской области №1079-п от 11.12.2020 «Об утверждении региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Оренбургской области». Программа нацелена на обеспечение доступности и качества первичной медико-санитарной помощи, оказываемой в сельской местности, рабочих поселках, поселках городского типа и малых городах с численностью населения до 50 тысяч человек.

Общественная палата области поддержала программу и отметила, что необходимо обеспечить широкий информационный доступ к ее выполнению. Перемены должны почувствовать граждане для кого запланированы и воплощаются грандиозные планы. За реализацией программы должен быть обеспечен общественный контроль. В ходе реализации программы в 2021 году созданы межтерриториальные больницы в городах Бугуруслан, Абдулино. Сорочинск, Соль – Илецк, Ясный. Организован вахтовой метод работы медработников для отдаленных и труднодоступных территорий области; увеличены заявки на бюджетные целевые места по программам спецалитета и активизирована работа ПО переподготовки работников; увеличено число обучающихся средних медицинских работников за счет средств бюджета Оренбургской области; разработана новая модель скорой медицинской помощи  $(CM\Pi)$ , оказания создана реабилитационная службы Оренбургской области путем слияния ГБУЗ «Областной центр медицинской реабилитации» и ГБУЗ «Областной Соль-Илецкий центр медицинской реабилитации». Идет оснащение медицинских автомобильным транспортом, оборудованием. территориях заработали передвижные ФАПы, пополнился парк передвижек для проведения диагностических исследований. Коснулись перемены и крупных городов.

В октябре – ноябре палатой проведен мониторинг доступности и качества оказания первичной медико-санитарной помощи населению Оренбургской области.

### 12.2. Региональная акция «Стопкороновирус 56».

Общественная палата области при содействии Правительства области, Оренбургского областного союза промышленников и предпринимателей, в рамках профилактических мер по недопущению распространения новой короновирусной инфекции «COVID-19», со 2 августа по 2 сентября 2021 года провела на территории области региональную акцию «Стопкороновирус56». Задача акции – объединить общество против опасной инфекции. Ее участниками стали те, кто уже сделал необходимую прививку, чтобы защитить свое здоровье и здоровье окружающих, чтобы общими усилиями преодолеть беду, охватившую нашу страну, мировое сообщество. Безусловно, акция также стала проявлением уважения к труду медицинских работников. В ней нет проигравших. Награда для всех привитых – сохраненное здоровье и жизнь. Призы стали приятным бонусом за понимание ответственности перед обществом. В акции приняли участие 37157 человек, победителями стали 34 человека из 13 МО: городов Оренбурга, Орска, Бузулука, Бугуруслана; Гайского, Соль-Илецкого городского округа; Бугурусланского, Бузулукского, Илекского, Новоорского, Оренбургского, Переволоцкого и Ташлинского районов. Главный призер акции – легковой автомобиль, выиграл житель Первомайского района. Другие победители получили товары для здоровья и активного образа жизни: тонометры, наборы для кемпинга, комплекты палок для скандинавской ходьбы, туристические палатки, велосипеды, электросамокаты, телевизоры. Акция привлекла внимание оренбуржцев к проблемам борьбы с опасной инфекцией, где важным условием является ответственность каждого гражданина, солидарность общества.

#### 13. Развитие некоммерческого сектора.

# 13.1. Участие НКО в проектной деятельности и грантовых конкурсах.

Вопросы поддержки некоммерческих организаций (НКО) остаются приоритетным направлением деятельности Общественной палаты. В настоящее время НКО стали значимой составляющей общественно-политического и экономического развития области. Вовлекая в свою деятельность граждан, некоммерческий сектор активно включается в решение актуальных задач, стоящих перед обществом и государством.

Участвуя в проектной деятельности и грантовых конкурсах, НКО привлекают средства на социальную поддержку и защиту граждан, семьи, сохранение исторической памяти, просвещение, охрану окружающей среды, пропаганду здорового образа жизни, на развитие молодежных инициатив. В 2021 году проекты 33 организаций поддержаны Фондом Президентских грантов на общую сумму 57,8 млн. руб. На платформе социальной сети Instagram в целях привлечения внимания общественности к деятельности НКО реализовывался проект «Марафон лучших проектов Оренбуржья». В рамках проекта представители 19 организаций рассказали о лучших примерах гражданской активности. Подготовлен буклет, в котором содержится краткая информация об участниках проекта и ссылки на интервью с ними, размещенные в QR-кодах.

23 августа 2021 года завершился первый региональный конкурс среди некоммерческих организаций Оренбургской области на развитие гражданского общества. Для области этот грантовый конкурс стал новым. Объем финансирования составил 23 миллиона рублей. В числе победителей 14 некоммерческих организаций. Региональным оператором конкурса выступил департамент молодежной политики Оренбургской области.

По итогам Регионального рейтинга третьего сектора «Регион – НКО» за 2021 год, представленного Общественной палатой Российской Федерации на итоговом форуме «Сообщество», Оренбургская область заняла 44 место, улучшив свой результат по сравнению с прошлым годом на 31 позицию (с 75-го на 44-е). Положительные результаты Оренбургской области в общероссийском рейтинге — это подтверждение правильно выстроенной работы по поддержке НКО в регионе со стороны региональной власти и Общественной палаты.

Открытыми вопросами в целях развития некоммерческого сектора региона остаются создание регионального ресурсного центра поддержки некоммерческих организаций, осуществляющих свою деятельность в

различных сферах (здравоохранение, образование, культура, спорт, социальное обслуживание молодежная политика, добровольчество (волонтерство) и др., а также создание региональной программы развития некоммерческого сектора.

#### 13.2. Апробация Федерального закона о социальном заказе.

Общественная палата области активно включилась в процесс апробации 13.07.2020 №189-ФЗ **«O** государственном Федерального закона OT(муниципальном) государственных социальном заказе оказание на (муниципальных) услуг в социальной сфере». Общественной палатой и Вицегубернатором - заместителем председателя Правительства Оренбургской области по социальной политике - министром здравоохранения Оренбургской рабочей группы ПО организации председателем государственных услуг в социальной сфере на территории Оренбургской области 5 августа 2021 года подписан план взаимодействия при апробации вышеназванного закона на 2021-2022 годы.

Между Министерством финансов Российской Федерации Правительством Оренбургской области подписано соглашение от 24.12.2020 № 2020-00034 о сотрудничестве в сфере апробации механизмов организации оказания государственных (муниципальных) услуг в социальной сфере. В проведение соответствии соглашением отбора государственных услуг по направлению «социальное обслуживание» будет осуществляться с 2022 года по государственной услуге: «предоставление социального обслуживания в полустационарной форме (очно, платно и очно, бесплатно), категория потребителей: «Гражданин при наличии в семье инвалида или инвалидов, в том числе ребенка-инвалида или детей-инвалидов, нуждающихся в постоянном постороннем уходе». Предоставление этих услуг будет осуществляться по социальному сертификату.

В целях обеспечения реализации Федерального закона на территории области проведены все необходимые подготовительные мероприятия. Палата провела опрос негосударственного сектора (коммерческие и некоммерческие организации) об участии в реализации Закона о соцзаказе и обсудила его «Эффективные результаты на заседании круглого стола взаимодействия потенциальными поставщиками получателями  $\mathbf{c}$ государственных услуг в социальной сфере». Выработанные рекомендации направлены в адрес всех заинтересованных лиц.

#### 13.3. Региональный форум социального предпринимательства.

В обществе велика потребность в позитивных социальных изменениях. Требуется активное участие негосударственного сектора, и стимулирование предпринимательской инициативы в этой сфере. Региональный форум социального предпринимательства состоялся 20 мая и был поддержан Общественной палатой области и ее члены приняли в нем активное участие. Главная цель форума — поиск новых возможностей и эффективных

инструментов реализации проектов социального бизнеса на территории региона в контексте действия национальных проектов.

более 500 человек – начинающие и Участниками форума стали практикующие социальные предприниматели, представители сообщества, некоммерческих и общественных организаций, региональных органов власти, городских округов и муниципальных образований, экспертного сообщества и СМИ. В работе форума приняла участие Вице-губернатор – заместитель председателя Правительства по социальной политике – министр здравоохранения Оренбургской области Татьяна Савинова. В нашей области насчитывается 12 социальных предпринимателей в четырех категориях социального бизнеса. B 2021 году на получение статуса социального OT 65 человек. Их предпринимателя поданы заявки еще решению способствовало, TOM числе, И принятие Закона социальном предпринимательстве.

Одним из главных на форуме стал вопрос: что нужно сделать для того, чтобы росло число бизнесменов, занимающихся социальной деятельностью? Ответ на него искали вместе. Дискуссии, площадки, дебаты позволили показать его роль в повышении уровня образования, отдыха и оздоровления детей; его влияние на решение проблем здоровья граждан; дали понять, как перейти от социального проекта к социальному бизнесу.

Одной из самых интересных для участников стала тема грантовой и других мер государственной поддержки социального предпринимательства. В числе инструментов прозвучали налоговые каникулы, снижение арендной платы, софинансирование государством социальных проектов. Сделан акцент и на проблемах самих социальных предпринимателей. Одним из главных итогов регионального форума станет сборник лучших практик и продвижение проектов реализации социального предпринимательства.

### 13.4. Проблемы социальной рекламы.

Общественная палата высоко оценивает роль социальной рекламы, призванной менять привычки людей, их культуру, создавать атмосферу, необходимую для формирования гражданского общества. В современном мире значение социальной рекламы актуализировалось, появились и новые проблемы. В частности, очевидна потребность в профессионалах, в понимании задач, стоящих перед соцрекламой как долговременным проектом, решающим четкие, узконаправленные задачи перед целевой аудиторией.

21 декабря в Общественной палате прошло заседание круглого стола по проблемам социальной рекламы в Оренбуржье с участием представителей органов власти, некоммерческих организаций, средств массовой информации, экспертов в области социальной рекламы, модератором которого выступила заместитель председателя Общественной палаты Оренбургской области, член Общественной палаты РФ Ольга Сальдаева. В рамках мероприятия состоялось вручение федеральных сертификатов 12-ти участникам дистанционного образовательного проекта «Повышение эффективности социальной рекламы в

15 регионах России» - представителям СМИ, НКО, общественных организаций Оренбуржья.

Об участии оренбуржцев в дистанционном образовательном проекте «Повышение эффективности социальной рекламы в 15 регионах России» рассказала директор Автономной некоммерческой организации «Центр интегрального развития человека «Эпоха Водолея» Вера Донскова, курировавшая работу. Оренбуржцами получен интересный опыт. Безусловно, очень полезна практика кросс-регионального рейтинга, позволяющего выявлять самые болевые точки. На его основании были созданы две оренбургские региональные социальные кампании – «Спасем Урал» (экологического характера) и «День темноты» (против дискриминации детей с инвалидностью), получившие высокую оценку федеральных экспертов. Их можно развивать у себя, а также тиражировать в других регионах страны.

Чтобы процесс развития социальной рекламы в Оренбуржье был более эффективным и соответствовал современным задачам, Вера Донскова выступила с предложением – создать координационный совет по социальной рекламе. Данный вопрос поставил новые задачи перед общественниками Оренбуржья.

#### 13.5. Женский форум Приволжского федерального округа.

Женский форум Приволжского федерального округа «Социальные инициативы женщин в реализации национальных проектов», прошедший 17 июня в Оренбурге, собрал более 400 участников со всего Поволжья, а также Москвы, Санкт-Петербурга, Челябинска, Сахалина, Республики Казахстан. Высокий статус мероприятия обеспечен участием представителей федеральных региональных органов исполнительной власти, Совета общественных палат, Фонда президентских грантов, Высшей школы экономики заинтересованных организаций. Состоялся социальными практиками. В основе дискуссии – национальные проекты, а также роль женщин-руководителей в развитии регионов. Члены Общественной палаты приняли участие в работе форума, выступив модераторами на дискуссионных площадках.

Социальное самочувствие женщин, их вовлеченность в активную жизнь является важнейшим индикатором развития общества. Эта тема очень волнует общественников, и региональная палата неоднократно к ней обращалась. Женщины острее чувствуют все насущные вопросы, живее на них реагируют, будь то проблемы экономики, безопасности, образования, здоровья, самореализации. Национальные проекты не случайно включены в повестку форума – они аккумулируют ключевые проблемы нашей жизни.

На дискуссионной площадке, посвященной нацпроекту «Образование», было обращено внимание активистов на то, а чувствуют ли жители позитивные изменения, происходящие в рамках этого проекта. Несмотря на информацию о строительстве школ, их оснащении, приобретении транспорта для учеников, открытии центров для одаренных детей, опросы населения показывают, что

смысл происходящих и будущих перемен понятен далеко не каждому. Остается актуальным вопрос маркеров эффективности нацпроектов. Общественникам предстоит не только предметно его обсуждать, но и активно в этом плане работать. На площадке «Демография» отмечена тревожная статистика снижения рождаемости и повышение смертности, старения населения в регионе, что в свою очередь, влечет целый спектр новых вопросов, связанных с социальным благополучием жителей пожилого возраста. Предстоит поиск «новых ключей», к которому необходимо более активное подключение общественности.

XXI век характеризуется освоением активным женщинамируководителями социально-экономической сферы, сферы бизнеса, политики, общественной жизни, и женщины-руководители демонстрируют высокую адаптации к меняющимся экономическим условиям. прошедшего Форума подтвердила значимость проекта региональной Общественной палаты, посвященного вопросам социального самочувствия женщин Оренбуржья, их участию в развитии региона. Обсуждены достижения, обозначены проблемы. В резолюции намечены важные меры, предложенные Союзом женщин России, в частности, межрегиональное сотрудничество, активизация проектной деятельности, ресурсная поддержка некоммерческих организаций. Площадка работала в очном режиме, а также к её работе можно было подключиться в онлайн формате. В результате в мероприятии приняло участие более тысячи человек. Диалог, который состоялся на Женском форуме, дал возможность живого общения, обмена опытом, показал новые точки роста.

# 14. Системная поддержка предпринимательства и социальная ответственность бизнеса в период пандемии.

2021 год сплотил общество в целом и трудовые коллективы, что стабильное ускорение развитие И экономического Государство продолжило развивать механизмы поддержки бизнеса, которые благодаря сотрудничеству с общественными организациями стали прозрачнее, доступнее, разнообразнее. В период пандемии бизнесу предоставлены разнообразные меры поддержки, наибольшей В системообразующих предприятий и предприятий малого и среднего бизнеса. Гарантийным фондом для субъектов малого и среднего предпринимательства, за счет субсидий федерального и областного бюджетов, выдан 71 микрозайм на общую сумму 132,2 млн. рублей по ставкам от 1,5% до 3,5%. Под поручительство Фонда привлечены кредиты на сумму 981,5 млн. рублей. Общее количество малых и средних предприятий увеличилось к уровню 2020 года за счет роста индивидуального предпринимательства.

5 марта 2021 года в рамках Форума «Социальное партнерство, 21 век» был проведен областной конкурс «Лидер экономики 2021», поддержанный Общественной палатой. Определены победители номинации «Лучшая корпоративная/муниципальная практика стимулирования здорового образа жизни».

Безопасность и здоровье оренбуржцев в период пандемии стали приоритетом не только государства, но и работодателей. Распространение короновирусной инфекции представляет собой серьезную угрозу для здоровья работников и в конечном итоге отрицательно влияет на развитие экономики региона и благосостояния его жителей. Повседневной практикой стали перевод части сотрудников на удаленный режим работы, входной термометрический контроль, соблюдение масочного режима, обеспечение рабочих мест дезинфицирующими средствами.

# 15. Консолидация общественных институтов для достижения целей национального развития.

26 ноября 2021 года проведено заседание комиссии Общественной области вопросам палаты ПО экономики, промышленности, предпринимательства, труда и занятости на тему «Об эффективности работы по реализации национальных и региональных проектов по направлению «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда» в части подготовки квалифицированных кадров рабочих профессий для экономики региона». Недостаток квалифицированных кадров является одной из ключевых развитие ЭКОНОМИКИ Оренбургской сдерживающих Заинтересованность в обеспечении кадрами настолько велика, что заседание комиссии прошло совместно с Правлением Оренбургского областного союза промышленников и предпринимателей и Общественным советом министерства промышленности и энергетики Оренбургской области.

Вопросы, волнующие общественность также поднимаются на других Оренбургской областной трехсторонней площадках: комиссии регулированию социально-трудовых отношений, трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений г. Оренбурга, областной межведомственной комиссии по охране труда, координационного комитета по содействию Бассейнового занятости населения, совета Уральского бассейнового округа и ряда других, которые проходят с участием членов Общественной палаты области. участием членов палаты проведена C экспертиза 30 нормативно-правовых актов федерального, общественная муниципального уровней ПО вопросам экологии, регионального эксплуатации дорог, таможенного экспортного землепользования, И законодательства, недобросовестной конкуренции и других. В ноябре 2021 года проведен мониторинг качества муниципального контроля за организациями, осуществляющими пассажироперевозки, 15-21 декабря – общественный опрос «Пандемия и бизнес: кто победит». Участие представителей палаты в проведении областной викторины «Родное Оренбуржье» позволило увеличить активных граждан И привлечь регион В финансирование на сумму более 550 млн. рублей для формирования комфортной городской среды и благоустройства общественных территорий.

#### 16. Вопросы сохранения культурного наследия

Серьезное внимание Общественная палата Оренбургской области уделяла проблемам сохранения и использования историко-культурного наследия. В течение 2021 года на заседании профильной комиссии данный вопрос обсуждался неоднократно. В целом, следует отметить наметившиеся в последнее время положительные тенденции. Учет памятников и контроль по их охране стал более ощутимым. В этой связи региональные и муниципальные власти стараются изменить ситуацию к лучшему, выделяют и изыскивают средства. Так в 2021 году завершены реставрационные работы здания, в котором расположена Мемориальная музей-квартира Юрия и Валентины Гагариных (г. Оренбург, ул. Чичерина, 35), являющегося частью объекта культурного наследия «Серия жилых домов. «Кирпичный» стиль»; «Памятник первому космонавту мира Ю.А. Гагарину» (г. Оренбург, пр. Гагарина), продолжаются работы по сохранению на объектах культурного наследия федерального значения «Памятник Т.Г. Шевченко» (Оренбургская обл., г. Орск, пл. Шевченко), «Усадьба, в которой в 1811-1826 годах жил Сергей Тимофеевич Аксаков (Оренбургская область, Бугурусланский район, Аксаково). В 2021 году начались работы на объектах культурного наследия регионального значения: «Выставка народного хозяйства» (г. Оренбург, ул. Маршала Г.К. Жукова, 34), «Комиссия пограничная (школа киргизская)» (г. Оренбург, ул. Советская, 7), «Правление казачьего войска. Строение 3» (г. Оренбург, ул. Пушкинская, 57/1, литера Б), «Жилой комплекс для высшего офицерского состава» (г. Оренбург, ул. Б. Хмельницкого, 1, 1a, 2, 2a, 3, 4, 5, ул. Володарского, 37), «Ликероводочный завод» (г. Оренбург, ул. Чичерина, 1) и другие.

Есть и проблемные вопросы по сохранению многоквартирных жилых домов (реставрация фасадов, приведение к историческому облику балконов, входных групп, обустройство систем кондиционирования воздуха), вопросы точечной застройки на территории исторических поселений. В этой связи особую тревогу вызывает разрушение и утрата части старинных зданий центра г. Оренбурга. В частности, купеческие застройки города конца XIX начала XX столетия. Необходимо разработать план реконструкции и реставрации указанных объектов.

#### 16.1. «Пушкинская карта».

С 1 сентября 2021 года в стране начала действовать уникальная культурная программа для молодежи «Пушкинская карта», инициированная Президентом России Владимиром Путиным. В рамках программы, на средства, находящиеся на «Пушкинской карте» (в 2021 году – 3 тысячи рублей, а в двух следующих – по 5 тысяч рублей) можно будет посетить культурные мероприятия – спектакли, выставки, концерты – как в родном регионе, так и крупных культурных центрах России. Такая возможность предоставляется каждому гражданину Российской Федерации от 14 до 22 лет. Гуманитарная

программа, которой нет аналогов в других странах, красноречивее любых слов говорит об отношении государства к культуре, молодому поколению. Она затронет практически все российские семьи. Культурный проект предоставляет каждому молодому человеку равные права в интеллектуальном развитии.

Областной музей изобразительных искусств совместно с Общественной палатой Оренбургской области провели челлендж «Веду друзей в музей!». Для участи в челлендже необходимо было приобрести билет по «Пушкинской карте», посетить Областной музей изобразительных искусств и разместить фотографии на своей странице в соцсетях с хештегами #ЧелленджОренбургскийОМИИ #ОренбургскийОМИИ.

Орский государственный драматический театр им. А.С. Пушкина делает персонифицированно ДЛЯ образовательных организаций частности, в декабре 2021 года театр организованно посетили 320 студентов педагогического колледжа). Юным зрителям так комфортнее, а кроме того, безопаснее для здоровья. Интересные мероприятия по «Пушкинской карте» предлагают и другие учреждения культуры Орска. Краеведческий музей, дворец культуры, центральная государственная библиотека им.М.Горького разработали план экскурсий, экспозиций, концертов, спектаклей, мастерклассов, игровых программ». Для реализация культурного проекта в Оренбуржье необходимо привлекать волонтеров культуры, родителей, общественные организации, педагогов, СМИ.

#### Заключение.

Общественной палате области в текущем году предстоит активная работа в рамках мониторинга исполнения национальных проектов. Острым остается тема демографической политики, достижения целей по сохранению и положительной динамики численности населения области. Поддержка некоммерческого сектора остается одним из приоритетов направления работы палаты в новом году. Отмечается рост запроса на защиту и улучшение экологического потенциала нашей области со стороны гражданского общества, способствовать дальнейшему усилению палата будет контроля обеспечением экологических прав граждан, исполнением предусмотренных законами норм в целях сохранения природы для будущих поколений. Требуется вовлечение всего гражданского общества в сохранение памяти о поколениях граждан нашей страны, области, об их славных трудовых и ратных подвигах. Следует уделять повышенное внимание вопросам исторического просвещения, патриотического и духовно - нравственного воспитания молодежи подрастающих поколений.

Наступивший 2022 год посвящен культурному наследию народов России. Об этом говорится в Указе, который подписал Президент страны Владимир Путин. Общественная палата области в целях сохранения и укрепления многонациональной культуры Оренбуржья окажет содействие в проведении мероприятий, направленных на развитие и поддержку народного творчества и искусства.

Продолжится работа по оказанию методической помощи общественным советам при органах исполнительной власти Оренбургской области и общественными палатами муниципальных образований по повышению уровня взаимодействия с ними.